

胡立勋:凝聚青春力量 引领青年共筑梦

本报记者 欧阳天

从事共青团工作9年以来,他曾获湖南省优秀共青团干部、湘潭市优秀团干、湘潭市教育系统优秀专职团干等一系列荣誉;他所在单位曾获湖南省五四红旗团委、湘潭市五四红旗团委、市直学校共青团工作红旗单位、湖南省优秀青年之家等称号。他就是湘潭市第二中学党委委员、副校长胡立勋。

做推进学校共青团改革的先行者

2014年9月,胡立勋被任命为湘潭市二中团委书记。担任团委书记期间,他始终坚持凝聚青年、服务大局、当好桥梁、团要管团的“四维”工作格局,稳步推进学校共青团改革工作。

胡立勋回忆,当时的共青团工作存在团员、青年不分,团员先进性不够等问题。于是,他一方面狠抓基础团务和日常管理,加强团组织建设和;另一方面严格控制入团比例,让团员们感受入团的不易,进一步增强团员们的荣誉感。学生入团除了需要参加团课学习、进行入团知识考试并合格外,还必须参加一定数量的志愿服务活动。学校将市老年大学、市长途汽车站及部分社区设为志愿服务点,经常组织开展志愿服务活动。

胡立勋还在论证调研的基础上,编印了《共青团员成长手册》。该手册包括团课学习、参加团组织主题活动记录、获得的荣誉等多项内容。他为全校每名团员都配备一本手册,要求团员们认真填写,团组织定时检查,有力促进了团员的成长。该举措后来在全市中学推广普及。他还在团代会中增加了团员代表提议环节,由学校各处室主任给予答复,让团员学生也参与到学校管理中。

2017年,胡立勋作为湖南省唯一的中学代表向时任共青团中央书记处第一



胡立勋给新入职教师上培训课。(本报记者 欧阳天 摄)

书记当面汇报工作并获点名表扬。

做青少年思想进步的引领者

“我们在做课程设计时,要考虑怎么融入思政内容,这也是现在评判一堂课质量好不好的重要依据之一。比如,在教如何制作杭州亚运会PPT时,我除了教学生们制作PPT的技术,还会跟他们讲亚运会奖牌设计的故事和中国传统文化的体现……”日前,在湘潭市第二中学新入职教师培训会上,胡立勋就如何做好青少年思想政治引领工作侃侃而谈。

在胡立勋看来,思政教育不只是思政教师的责任,所有教师都应积极参与,而团干和青年教师则是其中的生力军。在培训青年教师的时候,他曾举过自己儿子的例子。小时候,儿子的偶像是黑猫警长、孙悟空等;后来,看了漫威复仇者联盟系列,儿子的偶像变成了钢铁侠、美国队长等美式英雄;近年来,《战狼》

《长津湖》等热播,中国人民解放军成了儿子崇拜和追逐的对象。因此,他呼吁广大青年教师将思政教育渗透进每一次教学、每一次与学生的交流中,在潜移默化中帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

要育好人,教师不仅要有丰富的知识,还要有高尚的师德。自2019年担任湘潭市中学名师工作室主持人以来,胡立勋每年都会组织开展团干培训和青年教师专题培训,不断提升团干和青年教师的思想道德素养和思政教育能力。2019年至2024年,他连续5年协助团市委和市教育局举办全市中学中团委书记培训班,并多次在培训班授课。

做大中小学思政一体化的探索者

去年12月,湖南省学校共青团湘潭

市第二中学名师工作室(以下简称“工作室”)成立,胡立勋被聘为首席名师。

工作室成立以来,胡立勋积极探索大中小学思政教育一体化的“湘潭路径”。在他的主导下,工作室与湘潭大学、湖南科技大学、湘潭市教育团工委、湘潭市中学名师工作室、湖南省胡清少先锋队名师工作室、湘潭市陈思璐少先锋队名师工作室等单位之间密切合作,制定出台了《湘潭市大中小学共青团、少先队思政教育引领一体化工作实施方案》,启动了大中小学团、队工作“五个一体化”(仪式教育、实践教育、科技创新、骨干培养、主题活动一体化)工程,实现了各个学段的思政教育有机衔接。

工作室始终坚守“五育”并举的核心理念,将思政教育与德育、体育、美育工作紧密结合,积极组织学校社团交流活动,不仅丰富了学生的课余生活,也促进了校际交流和校园文化的多元发展。

工作室还承办了湘潭市庆祝“六一”国际儿童节的活动,通过一系列精心策划的主题队课、丰富多彩的展览展示以及生动有趣的文艺演出,搭建起一座桥梁,让中学生在互动中引领小学生,共青团员在携手中引领少先队员。这一系列活动厚植了学生的爱国情怀,激发了他们的民族自豪感。

为推动湘潭市中小学生心理健康教育的深入发展,促进城乡教育优质均衡,提升农村学校学生的心理健康水平,工作室牵头举办了湘潭市中小学生心理健康教育研讨交流活动。活动不仅为参加活动的团干部提供了一个学习交流的平台,也为农村学校心理健康工作的开展提供了宝贵的经验和启示。

身边的好老师

岳塘区小学英语教师集中“充电”

本报讯(记者 肖中华 通讯员 郑雅)近日,岳塘区举行小学英语“三区”(新教材、新课标、新课堂)培训活动。全区小学英语教师齐聚湖湘学校,共同观摩湘少版新教材小学英语单元整体教学课例,共研基于“教、学、评”一体化的小学英语质量监测经验。

活动中,湖湘学校教师唐谦在课堂上创设情境,引导学生创造性地使用语言,让语言真正为生活服务;建设路学校教师刘滔通过角色扮演、情景再现等形式,让学生在情境中感受英语语言的魅力,增强语言实际运用能力;长郡高新实验小学教师陈理通过任务型教学,帮助学生巩固知识,培养他们的创造力和合作精神。5名教师代表分别就课堂常规、英语学习习惯的培养、情景作业设计等主题进行了经验分享。湘潭市教科院教研员刘科艺、岳塘区教研员朱婷分别进行了点评发言,并给出了建设性的意见。

活动相关负责人表示,此次活动不仅提高了教师们的教育教学能力,也为今后的英语教学注入新的活力和动力。

岳塘区纪委监委驻区政府办纪检监察组到湘钢二中督查

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 李建南 严浪)近日,岳塘区纪委监委驻区政府办纪检监察组(以下简称“纪检监察组”)来到岳塘区湘钢二中,重点从保障食品安全、加强师德师风建设、规范学校办学行为等方面对该校进行指导、督查,全面护航教育高质量发展。

当天,纪检监察组深入湘钢二中食堂,重点检查了食材进货查验、原料储存、加工制作、餐具清洗消毒等关键环节,督促学校严格落实食品安全主体责任,严格执行食品安全管理制度。为有效推进师德师风建设,纪检监察组以谈心谈话的方式,深入了解该校教师的思想动态和职业操守,宣传有关政策法规,及时发现和解决师德师风方面存在的问题,引导广大教师群体树立正确的教育理念,坚守职业道德底线。纪检监察组还对该校的硬件设施、教学环境、师资力量等进行全面考察,了解学校的办学资质、办学理念、教育教学管理等情况,重点关注招生、收费、教育教学管理等关键环节,确保学校提供高质量的教育服务,推动教育公平与优质发展。

雨湖区中小学信息科技名师工作室:

汇聚智慧,探索创新发展之路

本报讯(记者 欧阳天)日前,雨湖区第三届中小学信息科技名师工作室工作思路会在金庭宝庆路学校召开。

会上,该工作室主持人张凌强围绕工作室考核要求、三年规划及年度工作计划等,全面介绍了本届工作室的发展思路,希望全体成员共同为雨湖区信息科技教育的发展及推动其

他学科创新教学出谋划策。区教研培训中心教研室负责人指出,工作室要充分发挥在团队建设、教学研究、课题研究、学术交流等方面的引领示范作用,不仅要充分利用区域优势设计好本学科高质量课程,还要带动其他学科教师深入研究人工智能赋能学科教学及跨学科实践的创新路径。

当天,工作室全体成员还参观了学习了金庭宝庆路学校的机器人编程、模拟飞行等特色课后服务项目。



传承体育精神 闪耀青春光彩



日前,湘机中学举行第五十届运动会。赛场上,运动员们全力以赴、奋力拼搏,以自己的行动诠释体育精神。(通讯员 宋丹 摄)



近日,雨湖区九华江声中学举行第三届田径运动会,运动员们以最佳的状态、饱满的热情,展现出最好的自己。(通讯员 陈卓 陈弘扬 摄)



为丰富校园文化生活,推动学生篮球运动的开展,近日,湘潭大学附属实验学校举行了高中部班级篮球比赛。(本报记者 欧阳天 通讯员 陈远红 摄)

校园传真

湘潭市初中生物骨干教师培训在市十二中举行

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 陈亚琴)近日,湖南省“国培计划(2024)”湘潭市初中生物骨干教师新课程实施能力提升培训项目在湘钢一中教育集团市十二中举行示范观摩活动,各县(市)区60名初中生物骨干教师参加。

活动中,湘钢一中教育集团市十二中陈纯艳老师聚焦课题“动物体的结构层次”,运用丰富多元的教学方法,上了一堂精彩的示范课。湘潭县江声中学赵立群老师围绕课题“植物体的结构层次”,通过组织学生开展吃桔子、撕洋葱、玩番茄等活动,以及使用显微镜观察植物细胞,带领学生们从不同角度认识植物。市教育科学研究院质量监测室主任、教研员陈立新对两位老师的课堂进行了点评,并与学员就教学设计进行了探讨。

湘钢一中教育集团市十二中相关负责人表示,这次活动不仅为参加培训的教师提供了宝贵的学习机会,也提升了学校在生物学科教育领域的知名度和影响力。学校将继续秉持开放、共享、共进的教育理念,积极承办更多高质量教研活动。

长沙市一中九华中学:

在乌石峰下上好“行走的思政课”



学生们认真聆听彭德怀的事迹。(本报记者 王曦梓 摄)

本报讯(记者 洪静雯)近日,长沙市一中九华中学将思政课堂搬到了湘潭县乌石镇乌石村——彭德怀同志故里。这一户外“沉浸式”育人场景,让学生在“互动式”体验中感悟思政理论的魅力,让教学“强”起来,课堂“活”起来,学生“动”起来。

当天,该校500余名高中学生来到乌石村。在彭德怀纪念馆,一张张图片、一件件实物让学生们不时驻足。他们或认真聆听彭德怀的传奇故事,或低声交流所思所感。在研学大课堂中,学生们通过观看纪录片《彭德怀元帅》、聆听《抗美援朝精神永放光芒》报告会,详细了解了彭德怀的生平事迹。彭德怀的军事才能、高尚品德、英雄气概深深感染着学生们。参观完后,学生们纷纷表示,这次活动不仅加深了他们对课程内容的理解,还让他们意识到了当代青年学生肩负的社会责任和历史使命。

该校负责人表示,本次活动旨在让学生们赓续红色精神,传承报国之志。今后,学校还将常态化开展更加多元化的活动,将思政课融入学科教学、德育活动、实践活动,培养更多有理想、有本领、有担当的新时代接班人。

湘潭市益智中学:

举办衍纸艺术大赛

本报讯(记者 肖中华 通讯员 冯成)近日,湘潭市益智中学举办了“衍纸生花”衍纸艺术大赛。

本次比赛吸引了众多学生参与。从经典的花卉图案到充满创意的设计,每一件作品都展现了他们对衍纸艺术的理解和个性化表达。最终,唐恺莲、吴昕彤两名学生摘得桂冠。唐恺莲的风铃衍纸作品以精细的线条搭配和谐的色彩,栩栩如生地再现了花朵盛开的壮观景象;吴昕彤的北京天坛衍纸作品,则以其独特的创意和精湛的工艺,赢得师生广泛赞誉。

该校相关负责人表示,此次比赛为学生们提供了一个展现才华、挑战自我的平台。学校将继续支持和鼓励学生参加各类艺术活动,促进他们德智体美劳全面发展。

九华和平科小学:

漫画比赛助力学生心理健康教育

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 赵晓凤)为推进学生心理健康教育工作,丰富校园文化生活,近日,雨湖区九华和平科小学举办了首届心理漫画比赛。

比赛中,同学们用手中的画笔尽情勾勒心中的多彩世界。他们的作品有的传递着乐观向上的生活态度,有的表达了对真挚友情的珍视,有的则鼓励大家勇敢直面困难……每一幅画都展现了同学们内心深处的温暖与力量。经过学校心理团队专业老师评审,比赛评出一、二、三等奖若干名。

该校相关负责人表示,此次比赛为同学们提供了一个表达自我、释放情感的平台。学校将依据不同时间节点、不同年级学生的心理特点,积极开展各项心理健康教育活动,护航学生健康成长。